

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes... 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre... 4'00 —

Número suelta, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4, largo 10...
en la segunda, 15; en la tercera, 10; y en cuarta, 5.—Comun-
cadores, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
arias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRIMERO, YO;
DESPUES, YO

¡Sí! Ha sido un triunfo rotundo del
egoísmo personal lo ocurrido el do-
mingo último en el teatro Novedades
de Madrid, con motivo del incendio
declarado en este local de espectácu-
los. Ha sido una victoria absoluta
aplastante, sellada y rubricada con la
sangre de decenas de muertos y cen-
tenares de heridos, la alcanzada por
el egoísmo personal.

No se comprende que el pavor;
que el miedo a sufrir una quemadura,
una herida o, más remotamente,
la muerte, convierta en unos segun-
dos a las personas más ecuanímes
en fieras, en bestezuelas, que no res-
petan edades ni sexos; que se abren
paso entre la multitud a dentelladas
a coces, a puñetazos y a navajazos,
golpes que caen sobre niños, muje-
res, ancianos, hombres... Sobre la
amada, sobre el hermano, sobre el
hijo, sobre la esposa, sobre el amigo...

¿Quién duda que en aquella ver-
dadera batalla campal que en los es-
trechos pasillos y escaleras del tea-
tro se entabló en las sombras para
ganar las salidas a la calle, no hubo
novio que golpeó y abandonó a su
amada; padre que pisoteó a su hijo;
esposo que arrolló a su señora y
amigo que golpeó a su amigo?

No hay que dudarlo. Los telegramas
nos citan casos que así hacen
calcular ocurriera. Uno de ellos es el
de ese joven que se hallaba con su
novia, y la abandonó para salvarse
él, encontrándose, ya en la calle con
un trozo de traje de la muchacha en
la mano.

Es espantoso, es bochornoso que
los humanos, en un momento de pa-
vor borren todos los nobles senti-
mientos y se conviertan en menos
que una fiera. Por que las fieras en
los momentos de peligro salvan y
defienden a los suyos. Al hombre no
le han eliminado su animalidad mu-
chos siglos de civilización. Cuando
más, vive escondida enroscada en el
corazón, y cuando el medio se la
hace surgir, espanta su pequeñez.

Tienen razón los colegas madrile-
ños al decir que aquella catástrofe
fue una victoria del egoísmo perso-
nal. Ellos que vieron la hecatombe,
sus razones tendrán para así proclamarlo.

Ha triunfado nuevamente, una vez
más, el dicho popular "primero yo,
después yo y siempre yo". Que
quiere decir, como en este triste ca-
so, que para salvarnos y triunfar to-
dos los recursos son buenos, aun el
sacrificio de la vida de semejantes.
Nos salvamos, triunfamos, podemos
continuar siendo felices o simulando
serlo, y no importa que nuestra vida,
nuestra victoria y nuestra felicidad
real o artificiosa se sustenten sobre
la felicidad, la victoria y la vida rotas
de uno o de varios semejantes.

Lo primero es lo primero;
Lo segundo va después.
¿Salvándose lo mío,
¿Qué importa lo de usted?
Lo importante, como dice el cantar
castellano, es que se salve "lo mío".
Lo de "usted" no importa; no impor-
ta aunque sean su vida, todos sus
bienes y su felicidad lo que perezcan.

¿Salvándose lo mío,
¿Qué importa lo de usted?
Todavía vive la fiera en nosotros.
Duerme. ¿Se despertará algún día?
No lo quisieramos; pero aunque des-
pertara frenética de sangre, me pare-
ce que esa bestezuela que probable-
mente anda en mí, sería dominada.
¡Es tan fácil dominarla! Con un poco
de reflexión y otro poco de nobleza
quedaría reducida a la impotencia.
Si cada espectador del Novedades
hubiera obrado con reflexión y no-
bleza, quizá no habría que lamentar
la tremenda tragedia desencadenada.
El siniestro se hubiese reducido a la
desaparición de un teatro. Pero el
«primero yo, después yo y siempre
yo» convirtió en hecatombe nacional
lo que fácilmente pudo ser un hecho
sin importancia.

TUDOR

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta
noche estará de guardia la far-
macia de don José Berástegui,
calle Imeldo Serí, núm. 36.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑÓN AGUA
EVIAN

HA MUERTO FELIPE
FERNÁNDEZ

Nuestros telegramas de hoy nos
dan la noticia de que a consecuencia
de un simple accidente de aviación,
ha perecido en Villanueva de Córdoba,
Felipe Fernández.

Este dirigióse en un avión a Pozo-
blanco, de la provincia cordobesa. El
aparato sufrió una avería y sterrió
para repararla. Ya salvada la irregu-
laridad, el aeroplano intentó remon-
tarse; pero chocó violentamente en
una pared, matándose Felipe Fernán-
dez; hiriéndose el piloto y destrozán-
dose el aparato.

Felipe Fernández era aquel aereo-
nauta que en las fiestas de mayo últi-
mo se elevó en un globo en el Stadi-
um de esta capital y desde bastante
altura se arrojó en un paracaídas.

Lo tratamos bastante durante los
días que estuvo en Santa Cruz de
Tenerife. Era amable y estaba ena-
morado de su profesión y del para-
caídas de su invención. Tenía buenos
sentimientos y buen corazón y, por
lo tanto, su historia de amores ro-
mánticos, que le produjeron muchas
zozobras y disgustos; pero que no le
hicieron cambiar de opinión para de-
terminar una ruptura.

Nos dedicó varios retratos suyos y
al tiempo de recibirlos nos dijo
sonriendo: «Si me mato en algún ac-
cidente, es que estas «fotos» tendrán
algún valor. Ahora, no; porque no
son sino de Felipe Fernández, a se-
cas».

En efecto, se ha matado; pero no
en uno de sus «lanzamientos al espaco
con el paracaídas; no en uno de sus
piruetos acrobáticos, sino en un
vulgar accidente de aeroplano. El,
que consideraba casi imposible los
accidentes mortales en aviación, ha
perecido en uno de ellos, en el más
simple de todos; en el más torpe—di-
remos—de los accidentes de aviación.

Felipe Fernández se dedicaba a
contratarse para hacer acrobacias en
las ferias. A una de ellas se dirigía
cuando halló la muerte.

Descanse en paz el malogrado ami-
go, que cuando menos lo pensaba,
ha visto rotos sus sueños profesionales
y de amores, y reciban todos sus fa-
miliares nuestro sentido pésame.

LA MEJOR AGUA MINERAL
EVIAN

Nota oficial

En la Palma le
prenden fuego a
un almacén
de frutos

En el Gobierno civil se facilitó
anoche la siguiente nota oficial del
señor Benito Quintero:

«Por telegramas recibidos en el
Gobierno civil se sabe que el vecin-
dario de Los Llanos, Argual y Taza-
corte, después de un repique de
campanas, y sin hacer caso de ex-
hortaciones y mandatos de autorida-
des y Guardia civil, se dirigieron a
prender fuego a un almacén que la
Casa Fyffes tiene en el término de
Tazacorte, lleno de pacas de paja, lo
que realizaron.

El almacén está aislado y no ha
ocurrido desgracia alguna.

El gobernador civil ordenó al de-
legado del Gobierno que se persona-
ra en Tazacorte con fuerza suficiente
para restablecer y mantener el orden
público.

Desde este pueblo comunica el de-
legado que la tranquilidad es com-
pleta, continuando ardiendo el alma-
cén, con presencia de la Guardia ci-
vil, para evitar alguna alteración de
orden.

Ha llegado el juez de instrucción
de Los Llanos, quien ha empezado a
instruir diligencias sobre lo sucedido.

El gobernador, que había pensado
salir para Tazacorte en el vapor de
mañana, ha desistido en vista de los
últimos informes de tranquilidad so-
cial.

Sin perjuicio de que el Juzgado es-
clarezca los hechos, puede adelantar
la primera autoridad civil que según
sus informes los hechos censurables
han sido producto de una gran incul-
tura y un ambiente de temor que
desde hace unos meses se respira en
el pueblo y comarca de Tazacorte.
Esto lo adelanta la primera autoridad
para que la opinión no se desoriente
en sus comentarios.»

Un asesinado que
"resucitó" mi-
llionario

Los periódicos de Colonia dan
cuenta de la extraña aventura ocu-
rrida a un remano llamado Ulrico
Scheley, que vivía en septiembre de
1894 en Rohlfelden, cerca de Bir-
kenfeld.

Dicho individuo, que tenía enton-
ces treinta y seis años de edad, des-
apareció súbitamente y de una mane-
ra misteriosa. No se había despedi-
do de nadie, ni siquiera de su fami-
lia.

Algunos meses más tarde fué en-
contrado en un bosque de pinos un
esqueleto cubierto con unos andra-
jos.

Los parientes de Ulrico manifes-
taron que aquel esqueleto era el del
desaparecido, que sin duda había si-
do víctima de un asesinato.

Se detuvo a algunas personas; pero
todas ellas negaron enérgicamente,
y hubo que ponerlas en libertad por
falta de pruebas.

El esqueleto fué enterrado por la
familia de Ulrico en el cementerio del
pueblo, y se colocó sobre él una
lápida en que se leía: «A la memoria
de Ulrico Scheley, infamemente ase-
sinado por unos misteriosos crimina-
les. Paz a su memoria.»

Desde entonces la familia de Ulri-
co tenía siempre flores sobre la tumba,
y esta piadosa costumbre ha sido
seguida por los hijos del hermano
del desaparecido.

Pero hace pocos días llegó a
Rohlfelden un anciano bien vestido
que parecía poseer una buena fortuna.

Preguntó por la familia Scheley,
y cuando supo las señas se presentó
en casa de la misma.

Era la hora de la comida, y un
Scheley, hermano del desaparecido
Ulrico, acababa de sentarse a la mesa
en compañía de su esposa, dos
hijos, dos nueras y seis nietos.

Todos se quedaron sorprendidos
al ver entrar a aquel caballero de as-
pecto respetable, que dirigióse al
anciano llamado Abel, se le quedó
mirando de hito en hito y repuso:

—No has variado demasiado, her-
mano mío.

—Abel, atónito, repuso:
—No lo conozco a usted; sin duda
debe venir equivocado. ¿Yo soy
Ulrico!

—¡Fuera de aquí, impostor! —gritó
Abel—. ¡Ulrico murió asesinado
hace treinta y cuatro años, y está en-
terrado en el cementerio del pueblo!
Allí puede ver su sepultura.

—¿Pero cómo puedo yo estar en-
terrado en el cementerio del pueblo
si acabo de venir de América?

Y todo confuso se dirigió al ce-
menterio por un camino que de-
mostraba conocer perfectamente.

Toda la familia Scheley lo siguió
perpleja.

Llegados al cementerio, el desco-
nocido se detuvo delante de la tumba
que le indicaron y leyó la inscripción
de la lápida.

—¿Quién está ahí debajo?—pre-
guntó.

—El cadáver de Ulrico Scheley,
asesinado alevosamente en el cerca-
no bosque—dijo con voz cavernosa
Abel.

—Te aseguro que no, hermano
mío—dijo el desconocido—. Ulrico
esté vivo y soy yo. Me marché del
pueblo para emigrar a América, y no
se lo dije a nadie para que no se
opusieran a mi resolución. He vivido
en América treinta y cuatro años.
He hecho una fortuna de un millón
de dólares. He permanecido soltero
y quiero morir en el pueblo donde
he nacido y dejar mi dinero a mis
herederos naturales, que son tus
hijos.

Este último argumento conmovió
y convenció a la familia Schley, y to-
do concluyó entre abrazos y lágrimas.

Exportación de
frutos

Durante la semana compren-
dida entre los días 10 y 16 del
actual mes de septiembre se ex-
portaron por puerto de la Luz para
la Península y el Extranje-
ro 4 688 huacales de plátanos y
52 atados de tomates; en igual
fecha y destino se embarcaron
por el de Santa Cruz de Tenerife,
55 474 huacales de plátanos;

en la semana del 17 al 23 del
mismo mes 41 420 huacales de
plátanos y 377 atados de toma-
tes, por este puerto, y 55 383
huacales de plátanos, 15 atados
de tomates y 978 cajas de pata-
tas, por el de Tenerife.

Espantosa muerte
de unos presos
chinos

Un telegrama de Honan da
cuenta de que varios centenares
de coolies chinos que eran con-
ducidos en un buque a dicha
ciudad en calidad de detenidos,
han perecido en una catástrofe
que ha revestido caracteres hor-
rorosos.

Se carece de detalles sobre lo
occurrido, sabiéndose tan sólo
que los citados presos eran con-
ducidos a bordo de un buque
que zozobró en el Yang-Tse por
el considerable caudal que con-
duce en esta época dicho río, no
logrando salvarse ninguno de
ellos por tener las manos atadas
en la espalda.

LOS QUE VIAJAN

En la madrugada de hoy se embar-
caron para Agulo, doña Consuelo
Machado; para Adeje, don José Le-
desma y familia y doña Bernarda
Rodríguez; para Médano, don José
Peña; para Hermigua, don León Pa-
dilla, y para Abregos, doña Edelmira
Afonso.

Esta mañana llegaron de Santa
Cruz de la Palma, Valverde y San
Sebastián de la Gomera, doña Isabel
Guerra e hijo, don Daniel Puerta,
don Bernardo de la Concha, don Jo-
sé Ponte, don Ernesto Martín, don
Luis López, don Eusebio Lissón, don
Miguel Mascareño, don Antonio Ro-
cha, don José Conde, don Pedro
Martín, don Antonio Capote, don
Juan Hernández y familia, don Pe-
dro Sanfil y hermana, don Enrique
Rivas, don Manuel Suárez y señora
y don Jaime Duque.

Esta mañana se embarcaron para
Puerto de la Luz, don José Calde-
rín, don Martín Alvarez, don Enri-
que Appenhangen, don Domingo De-
niz, doña Andrea González, don Ra-
fael Marrero, don Pedro Braun y
don Conrado Brier.

Esta mañana llegaron de puerto de
la Luz, don Andrés de las Casas, don
José Escobedo, don Melquiades Pé-
rez, don Antonio Hernández, don
Manuel González, don Fernando Bar-
rera, don Guillermo Luz, don Fe-
derico Bañuls, don Antonio Rodrí-
guez, don Emilio Caneque, don Pe-
dro García, don José Sureda, don
Juan Roberto, don Juan Falcón, don
Sebastián Alamo y don Joaquín Gar-
cía.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las 9 en punto, estreno de la no-
table película en 6 partes, «Las no-
vias de un soltero».

A las 10 y media, la extraordinaria
película en 9 kilométricas partes, de
la First National, «Irene», interpreta-
da por los notables artistas Colleen
Moore y Lloyd Hughes.

Cinema Victoria

A las 8 y cuarto, las ocho últimas
partes de la interesante película «La
tumba india».

A las 10 y cuarto, estreno de la no-
table película «En el misterioso fon-
do del mar», obtenida por el ingenio-
so aparato patentado de los hermanos
Williamson

Cine «La Paz»

A las 9 en punto, la extraordinaria
película española en 8 grandes partes
«La Condesa María», interpretada
por la gran artista Rosario Pino.

«Cine Toscal»

A las 9 y media, estreno de la ex-
traordinaria película en 7 partes, «Mi-
guelita», interpretada por la famosa
estrella Sallys O'Neill.

Por el horrible in-
cendio del teatro
—Novedades—

A los capitalistas de
buena fé de Santa
Cruz de Tenerife.

SEÑORES:

Si me tomaréis por loco, me vería
en el trance de compadeceros.

Prescindid un instante de esa sus-
picacia conatural del carácter hispa-
no y guardad al menos la noble apa-
riencia de los hombres sensatos y
juiciosos, encanzando vuestra nobleza
y compasión para esos pobres des-
aparecidos de este mundo; quie-
nes por el instinto natural de perse-
verancia fueron víctimas del más es-
pantoso sufrimiento.

Reconcentrad vuestro espíritu un
instante, en el silencio de la noche, y
os apercebiréis de la macabra mueca
de esos infelices llorados amarga-
mente por los suyos. Si no lloráis,
sois fuertes o quizá insensibles. Si
vuestros ojos se humedecen por la
sinceridad del corazón, ante la des-
ventura de esos pobres, pensad en
vuestras criaturas si el día de maña-
na en trance igual hubieráis de aban-
donarlas a la espantosa muerte.

No querré yo, que así ocurra si la
evidencia providencial y la fé de los
hombres me concede el apoyo moral
y material que necesito para despla-
zar mis ideas dentro del campo de la
actividad y del progreso.

Aunque muy torpe en el círculo
de las ciencias matemáticas, dediqué
muchísimas horas de mi vida a la
investigación de ingeniosas manipula-
ciones de cuanto puede ser ejecu-
tado.

Es innata esa predisposición in-
ventiva, y quiero hoy a fuerza de
innumerables consejos, daros una
prueba de utilidad y buena fé; sin
manchar la sencillez de mi carácter
con la presunción de quienes bajo
toda fastuosa apariencia, no trataron
nunca ser útiles a la humanidad.

No me juzguéis a mí en la forma
que lo hicieron con aquellos esclari-
citos hombres, víctimas del escar-
miento popular y para quienes no se
tuvo un rasgo de admiración sino
después de muertos.

No pronuncieis con enfática ironía
esa frase arraigada en los verdaderos
alienados que llaman locos a cuantos
son capaces de reparar sus imperfec-
ciones.

Sé quién soy. Sé con exactitud ma-
temática cuando nací; como y por qué
nací; y tal vez cuanto puede acaecer
mientras no muera. Estoy por lo tan-
to muy cuerdo.

Os lo he demostrado y seguiré
ofreciendo pruebas consecutivas e
irrefutables.

No dudo, haya quien llevado de
necios prejuicios y de malsana intri-
ga, base sus estúpidos cálculos por
el efecto de las apariencias. El vesti-
do, la aptitud ni la deficiente verbosi-
dad no implican para nada en abso-
luto de que exista bajo ese ridículo
disfraz un cerebro bien equilibrado.
¿Ya lo sabéis!

Os he detenido, por la ardiente ne-
cesidad de poner en ejecución, un
sistema para evitar en lo sucesivo
cualquier catástrofe como la que aca-
bamos de lamentar.

Mi sistema no requiere el fatigoso
estudio de largos años, aunque fué
descubierto por mí en enero del pa-
sado 1927.

Evita toda intervención de bom-
bas y bomberos. Solo dos hombres
podrían apagar en un minuto exacto,
el fuego más horrible por enorme
que fuese el edificio.

Profundamente conmovido por la
espantosa catástrofe del teatro Nove-
dades y por consejos de quienes no
dudan de mi sinceridad, reclamo a los
pudientes que de buena fé quieran
ver realizada el día de mañana mi
sencilla invención me ayuden en lo
que forzosamente ha de serme necesa-
rio para una demostración oficial,
una vez adquirida la patente con to-
da la legalidad de derechos.

Dicha prueba podrá efectuarse
confeccionando una miniatura del
edificio que se elija. El Teatro Gui-
merá por ejemplo.

Así pues, propongo se me otor-
gue una absoluta libertad de acción y
el apoyo altruista de quienes puedan
brindármelo.

RAMON CALVO.
Santa Cruz, 26 septiembre 1928

EVIAN
ES RECOMENDADO POR MILLARES DE MEDICOS

Añoche, en la Alame-
da de la Libertad

Como era de esperar, anoche
fué muy aplaudida la banda mu-
nicipal durante el concierto ex-
traordinario que celebró a peti-
ción de numerosos amantes de
la música.

Todos los números musica-
les que integraban el selecto pro-
grama, fueron debidamente in-
terpretados, dejando en el públi-
co muy grata impresión, por lo
que es de esperar se repitan en
lo sucesivo para satisfacción de
los numerosos oyentes que acu-
den a tales audiciones.

La extraordinaria ha-
bilidad de un individuo

Comunican de Moscú que el
circo de la capital rusa ha con-
tratado a un individuo extraor-
dinario que lleva a cabo la si-
guiente prodigiosa labor:

A cada uno de los diez dedos
de su mano, se le ata una pluma
y el citado individuo escribe
simultáneamente 10 frases cual-
quiera completamente distintas
sin cometer falta alguna.

El citado individuo es, ade-
más, un formidable jugador de
ajedrez, habiendo sido recomen-
dado por Máximo Gorki.

El secretario de
los amantes

Existen manuales científicos para
simplificar la cultura, el conocimien-
to de los prodigios del pensamiento
humano; son guía que conduce al
hombre estudioso al templo de Athe-
na, nacida animada del cerebro po-
deroso de Júpiter, siendo, por con-
siguiente, su calidad la de la sublime
Inteligencia y sus dominios todo lo
sabio, todo lo profundo y todo lo
científico, en suma.

Para los que querían enderezar
sus pasos hacia el templo de Venus
con la inteligencia apagada, en todos
los tiempos alentarón hombres de
buena voluntad que, sin temor al
ridículo, iluminaron el sendero de los
enamorzados para que pudieran ser-
virse de la palabra escrita en sus
afanes amorosos.

En nuestros días (los manuales) del
amor han sido desplazados por el
desenfado de la juventud, que con-
vierte a calles y paseos en escuela
pública donde se enseña y aprende
el arte de amar, que nada tiene que
ver con el que cantara el inmortal
Ovidio, aunque la finalidad sea la
misma.

Queremos hablar de un curioso
libro viejo que el azar llevó a nues-
tras manos pecadoras. Su título es
doble: «Manual epistolar», «Secreta-
rio de los amantes», y dos son sus
autores: Santiago Angel, Saura Mas-
caró y Argimiro Bay. Se trata de
dos obras distintas encuadradas
en un solo tomo por un devoto del
epistolario casero y del romántico
cursi. Por las fechas en que se pu-
blicaron se demuestra que eran usa-
dos esta clase de libros por nues-
tros abuelos y nuestros padres o los
abuelos y padres de otros coetáneos
nuestros.

El «Manual epistolar» fué confe-
ccionado en Barcelona el año 1856,
siendo su editor Esteban Pujal, cuya
librería ocupaba los bajos de la casa
que ostenta el número 70 de la ve-
tusta calle de la Platería.

El «Secretario de los amantes o
Correo del amor» fué impreso en
Valencia el año 1833 por el editor
Pascual Aguilar, establecido en el
número 1 de la calle de Caballeros.

Nuestros antepasados tomaban las
cosas en serio y, para hacerlas lo
mejor posible, sabiendo leer y escri-
bir, recurrían a los formularios sin
temor al ridículo y a la estulticia que
choreaban del solo título de los mode-
los imitar.

Véase la clase. Títulos del «Ma-
nual»: «Con motivo del feliz alum-
bramiento de una señora», «Carta
para anunciar el desgraciado alum-
bramiento de una señora», «Carta de
un ama de leche anunciando a los
padres de la criatura el mal estado
de la salud de ésta», «Carta de un
ama de leche a los padres de la cri-
atura».

**La Viña,
Santo Domingo, 22**

**AVISO AL
PUBLICO:**

Por el vapor POETA AROLAS, que llegó a este puerto el día 30, se recibió el tan esperado Vino de VALDEPENAS, que es el preterido por todos. Se garantiza que el vino anunciado es legítimo de Valdepenas, lo que fácilmente puede el público comprobar con la presentación de la factura.

**La Viña,
Santo Domingo, 22**

tura anunciando la feliz vacación del niño. "Una joven escribe a su tío participándole sus deseos de tomar el velo." "Una criada de servicio a sus padres, participándole que un mancebo de oficio la ha pedido por esposa a sus amos." Carta de un joven recomendando su prometida a un amigo suyo. "A una persona poderosa reclamando su protección." "Cartas matrimoniales y de amor honesto", etc.

Pasemos al formulario francamente amoroso de Argimiro Bay: "Declaración amorosa de Alejandro a Mercedes." "No admitiendo relaciones amorosas." Estilo romántico: "Declaración apasionada a una rubia." "A una morena." "Prometiéndome amarse eternamente." "Pidiendo celos." "Rompiendo relaciones y pidiendo la devolución de las cartas." Género sentimental: "Despedida de un marino a su amada." "Carta pidiendo perdón de una infidelidad." Género romántico: "A la amada ausente." "A un amor no correspondido." Siguen las cartas estilo platónico y pensamientos sobre el amor del propio cosechero que preceden a los autores célebres. Argimiro Bay no fué modesto.

Benditos aquellos tiempos! Los manuales de hoy no constituyen como antaño un buen negocio para el librero. Carecen de aquella encantadora ingenuidad, tienen más pretensiones literarias y enseñan a los escasos románticos de por ahí el lenguaje de las flores, del abanico y del pañuelo, usado ya por nuestros antepasados. Y no faltan tampoco los pensamientos de las celebridades mundiales masculinas y femeninas. "Nihil novum sub solem". Nada hay nuevo en este mundo, como dijo Salomón.

LORENZO PAHISA.

FUTBOL

El domingo, Tenerife-Fomento

Un encuentro de verdadero interés se ha concertado para el domingo en el Stadium, cual es Tenerife-Fomento, esperado con deseos por la afición.

Este partido tiene el aliciente de ser de revancha para el notable equipo del Cabo, que ha sentido grandes ganas de enfrentarse con el Tenerife para aequilatar su valor al lado del de éste.

No cabe dudar que estamos ante la perspectiva de un encuentro que ha de agrandar sobremanera, pues los contendientes rivalizarán para demostrar su mayor potencia y su más alta clase de juego.

Para la afición el plato deportivo del próximo domingo es el mejor que se le podía ofrecer, más sabroso aún si, como se dice, juega Cárdenas en la línea media del Tenerife.

Constitución de la Federación

Con el fin de proceder a la constitución del nuevo Comité de la Federación, ayer se reunieron los delegados de los Clubs locales.

Después de pequeña deliberación, fué designado por unanimidad para ocupar la presidencia del Comité el entusiasta deportista don Adolfo Menéndez Cadalso, coronel de Intendencia, cuyo nombramiento ha sido un acierto por ser dicho señor muy competente en lides futbolísticas, lo que demuestra el hecho de haber desempeñado hace algunos años el cargo de presidente del "Real Madrid".

Al nuevo Comité que se nombre se le quiere rodear de la mayor autoridad para ejercer su labor, pues será él el encargado de encauzar por mejores derroteros al fútbol, hoy en plena desorientación y sin nadie que le guíe con imparcialidad y acierto.

Sazonados frutos esperamos de la constitución del nuevo Comité que va a empezar pronto a regir los destinos del fútbol local, cuyos acuerdos deseamos sean siempre estrictamente justicieros e imparciales, como debe corresponder a un organismo de tal categoría.

Sucesos

Accidentes de "autos"

Aproximadamente a las siete de la tarde del lunes volcó en la carretera del Puerto de la luz, frente a la fábrica "Flor Isleta", el autobús número 2149 resultando los pasajeros Teodoro Naranjo García, Lorenzo María Arocha y Juan Umpiérrez Betancort, heridos; el primero de ellos de pronóstico reservado, siendo curados en la Casa de Socorros.

El vuelco fué debido, al rompersele a la guagua, el eje trasero.

Con rapidez fueron extraídos debajo del citado vehículo, todos los pasajeros, interviniendo en dichos trabajos varias personas que por allí transitaban.

El autobús iba conducido por el chófer José Rodríguez Calcines, de 19 años.

Este quedó detenido y a disposición del Juzgado de Instrucción de Triana.

En la carretera de Chile y en el lugar conocido por "La Perra" y por haberse reventado dos neumáticos delanteros y perder la dirección, sufrió un accidente el automóvil número 302, guiado por el chófer Florencio Marrero Rivero, resultando heridos Fernando Marrero Rivero, Luis Lorenzo González Sebastián García Rodríguez y Manuel de Armas, todos naturales de Arucas, los que fueron asistidos de diversas lesiones en la Casa de Socorro del Puerto de la Luz.

BOXEO

El combate del sábado

A las diez de la noche del sábado próximo, se efectuará en el Cine Toscal, un interesantísimo combate de boxeo.

Tomarán parte en el mismo los púgiles José Hernández y Kid Jean Lorenzo, de nacionalidad francesa, que hace pocos días ganó el combate por puntos al primero citado.

Para esta pelea, que tiene los caracteres de revancha, reina un gran entusiasmo entre los aficionados, quienes esperan una buena labor del púgil gomero, toda vez que ahora se encuentra en magníficas condiciones debido al constante entrenamiento a que ha sido sometido.

Además de esta pelea habrá varias exhibiciones, siendo probable que se efectúe una entre Julio García y un aficionado de bastante poder.

OBITUARIO

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido repentinamente el joven comerciante don Severiano Rodríguez Machín, persona muy apreciada en aquella localidad.

El domingo falleció en Tazacorte (Palma), víctima de rápida y cruel enfermedad, el concejal de aquel Ayuntamiento, don Francisco Hernández y Pulido, que por su trato amable y honradez era muy apreciado.

Reciban los familiares de los finados nuestro sentido pésame.

DEL "CINE"

El ropero de Willy Fritchs

Sobradamente conocidos son aquellos vestuarios cuyas bellas propietarias tachan de insuficientes, sosteniendo ante sus maridos que no tienen con que vestirse. Pero si en la vida privada el vestuario es de una gran importancia, ¿cuál no debe ser la que desempeña en el reino de la pantalla? Los estupendos vestidos y riquísimos atavíos de nuestras célebres "estrellas" cuestan una cantidad tan enorme de dinero, que las cuentas correspondientes pueden competir con las que pagan las más famosas damas del mundo elegante de una gran capital.

Por el contrario, el hombre—o lo menos en la vida diaria—parece el ser más falto de pretensiones de toda la creación. No sucede, sin embargo, así en el segundo gran "film" de la Ufa, dirigido por Pommer, "Rapsodia Húngara", que pronto vamos a contemplar en la pantalla, y en el cual Willy Fritsch, el conocido galán de la Ufa, desempeña el papel principal, ataviado con extenso vestuario militar del año 1912 confeccionado bajo la dirección artística del pintor húngaro Geze Farago, y compuesto de las siguientes piezas:

Un uniforme de húsares de parada; una capa de húsar; una pelizza azul oscuro; un capote azul oscuro; unos pantalones rojos de parada con cordón de oro; unos pantalones de servicio rojos, con cordón de oro; unos pantalones de montar; dos pantalones de montar; dos pantalones de salón para oficial; dos pantalones de oficial para diario; una guerrera de

parada; dos gorras negras de oficial; tres casquetes rojos de húsar; dos sables; un revólver de servicio con estuche; una cartuchera; un par de botas con cordones dorados; dos pares de botas de montar y para maniobras; un par de zapatos de "box-calf"; y dos bastones de montar.

**"BALNEARIO SANTA CRUZ"
SOCIEDAD ANÓNIMA**

Se cita a todos los señores que tienen suscritas acciones de esta Sociedad y a todos aquellos con interés en la ejecución del proyecto de construcción de un balneario en esta ciudad, para que el próximo viernes 28 del actual, a las 17 (h. o.) se sirvan concurrir a la reunión que se celebrará en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento, para dejar constituida la Sociedad, discutir y aprobar el proyecto de Reglamento que se les presentará, elegir el Consejo de Administración, y tomar los acuerdos respecto de las orientaciones que han de darse a la Sociedad y a sus proyectos.

Dada la importancia que esos proyectos entrañan se solicita la asistencia de todos.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de septiembre de 1928.—Por la Comisión Organizadora, S. G. Sanabria

Por el engrandecimiento de Fuerteventura

Cartas de la isla de Fuerteventura informan acerca de las explotaciones de aguas en aquella isla, trabajos que ya intensificados por una empresa y los nuevos que trata de realizar la importante compañía Cicer, han de transformar por completo aquellos terrenos al dotarlos del agua necesaria con que regar los diversos y variados cultivos que en aquella isla se pueden implantar.

Hace unos meses que el Sindicato de Irrigación de las Islas Canarias-Fuerteventura, S. A., empezó los trabajos de busca de agua y apertura de pozos, bajo la dirección del célebre abate Bouly de nombreda mundial y cuyos trabajos se van intensificando cada día más.

Ahora, son los ingenieros don Max E. Forster, don Ernesto Gutzwiller y don Demetrio Reschko, especialista en hidrología, mineralogía y cultivos racionales, que por encargo de la importante Compañía Cicer visitaron aquella isla, especialmente la Vega del Río Palma, Ajuy, Teserague y la extensa y despoblada península de Iandía, donde permanecieron más de ocho días, tiempo necesario para poderla conocer detalladamente.

Los mencionados señores, todos ellos extranjeros, que dos de ellos no conocen nuestro idioma—el señor Forster lo habla correctamente—a pesar de su impenetrable reserva, dieron a entender claramente que estaban encantados de su viaje de estudio y demostraban la gratísima impresión que han recogido.

El señor Forster, sólo, visitó también el norte de la isla y la Isla de Lobos y siguió para Lanzarote, donde se encuentra, también haciendo sus investigaciones científicas.

DE SOCIEDAD

En esta capital se encuentra enferma de bastante cuidado, la respetable señora doña Ramona Arbelo Amador, madre política de nuestro buen amigo y correligionario don Juan Arnay Martín.

De gravedad se encuentra enferma la señora esposa del comandante de Infantería don José Sierra Serrano.

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro amigo don Eladio Roca Dominguez.

Se encuentra enferma la señora doña Antonia Dominguez y Ballester.

Ha regresado de su viaje por el Sur de esta isla, nuestro joven amigo D. José Fuertes González.

SE REGALAN

pedras y entullo, en Noria Alta esquina a Castro.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Ana Amar, de 30 años de edad, de herida contusa en la región occipital.

José Antonio Linares, de 13 años, de herida punzante en la planta del pié izquierdo.

Ruperto Rodríguez, de 3 años, de herida contusa en la región occipital.

Antonio Baez, de 11 años, de contusión en la región torácica posterior derecha.

Manuel Ansan, de 23 años, de contusión en el maleolo externo del pié izquierdo.

Concepción Manzano, de 10 años, de herida contusa en la región frontal y contusión en el labio superior.

Rafael Castro, de 13 años, de extracción de una aguja del dedo meñique de la mano izquierda.

Agustín Darías, de 9 años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

José Delgado, de 18 años, de herida punzante en el dedo anular de la mano derecha.

Adela de la Cruz, de 7 años, de herida incisa en la palma de la mano derecha.

Miguel Pimienta, de 2 meses, de herida contusa en la región frontal.

La ciudad de los espejos

En un país de Oriente había una ciudad que era conocida con el nombre de la ciudad de los espejos. Un río ancho y caudaloso la partía en dos mitades. El río mismo era un espejo, al cual las lavanderas iban todas las mañanas a tender las blancas ropas y a mirarse en la superficie.

Las calles y las casas eran también de enormes espejos: unos convexos, otros cóncavos y otros simplemente planos y los habitantes, al contemplarse en ellos, se veían altos y magros, con inmenso estiramiento longitudinal, o esféricos y rechonchos.

El espejo, como elemento de ornato, había perdido cuanto había ganado en importancia práctica, tanta como la que pudiera tener fuera de allí la piedra o el ladrillo.

Los habitantes de la ciudad de los espejos eran los seres más fatuos y pedantes de la Humanidad. A fuerza de ver reflejada la propia imagen en cada uno y en todos los espejos, llegaron a creerse individuos de una especie nueva que superaba a las demás en belleza y apostura. El más feo y contrahecho se figuraba un Adonis impecable.

Los burgueses, de redondeados vientres, se extasiaban horas y horas ante los espejos convexos, que los desembarazaban del tejido adiposo, afinando sus fisonomías. Los artesanos, magros y esqueléticos—pues la única ocupación de aquellos hombres era la fabricación de espejos, y el que no se adiestraba en esa industria no tenía otro medio de subsistencia—preferían contemplarse en las lunas cóncavas, donde sus delgadas figuras se reflejaban semejantes a las obesas de los millonarios, dueños de las más importantes fábricas de lunas azogadas.

Para mantener esta ilusión los habitantes de aquella ciudad habían cerrado sus puertas a todos los extranjeros. Vivían, pues, en un espejismo colectivo, en un ensimismamiento de Narcisos, sin más inquietud que la que algún día pudiese alguien volverles a la realidad quitándoles sus espejos. La xenofobia se hizo un culto en un país tan importante como la espejomanía colectiva.

Peró un día un extranjero, un verdadero mago, logró penetrar en la ciudad de los espejos. Al punto se advirtió su presencia en la manera que tuvo de mirarse en el espejo de la catedral, manera que distaba mucho de la prescrita por decreto del Gobierno.

Sabiendo que le esperaba la muerte, el extranjero quiso vengarse, y antes de que le dieran caza rompió estrepitosamente uno de los espejos.

Romper un espejo era en aquella ciudad un terrible signo de desgracia, algo así como si cien cuervos hubieran cubierto el sol con un duelo. El acontecimiento conmovió profundamente a la ciudad. Nadie durmió aquella noche. La luna, que parecía un espejo roto, tenía un color sangriento como en la noche en que danzó Salomé para conseguir la cabeza de Jokanan.

El Gobierno dimitió ante la imposibilidad de conjurar tan extraordinaria catástrofe; pero el pueblo no quiso consentir el sacrificio. Entonces el Gobierno dictó órdenes terminantes para componer el espejo roto,

que tenía mil metros de largo y era el que servía de pavimento a la Avenida principal.

Quince días, con sus quince noches, trabajaron los artesanos en la reparación del espejo. El día de la inauguración fué de fiesta para todos.

Al mago le habían cortado la cabeza el mismo día del estropicio; pero antes de entregar su alma al diablo había sembrado el maleficio por la ciudad. Así, grande fué el asombro de los habitantes al ir a contemplarse en el nuevo espejo. En vez de aparecer con sus feticias fisonomías, tal como habían sido dócilmente reflejadas por aquellos espejos aduladores, se contemplaban con sus verdaderas efigies, que se deformaban al desta-

carce en ellas los vicios ocultos: así, el que era bello exteriormente, pero feo de alma, se reflejaba con algunos rasgos de repugnante animal: éste como un sapo, aquél como un lagarto, estotro como una víbora.

Y como todos los habitantes de la ciudad eran vanidosos, y semejaban estúpidos pavos reales, no pudieron soportar la permanente exhibición de sus fealdades. Y al poco tiempo comenzaron a suicidarse.

Los primeros en atentar contra sus vidas fueron las mujeres, después continuaron los hombres, y, por último, imitando el ejemplo de sus mayores, hicieron lo propio los niños...

Ildelfonso Pereda Vallés

TELEGRAMAS

MAS DETALLES DE LA HECATOMBE DEL TEATRO NOVEDADES

Madrid, 25-23.

Enterramiento

Esta tarde fueron enterrados, con caracter particular, 22 cadáveres de víctimas del siniestro del teatro Novedades.

Además fueron sepultados varios miembros de víctimas, hallados en el lugar de la tragedia.

Descomposición de cadáveres

El juez ordenó el rápido enterramiento de todos los cadáveres, en vista de que comenzaban a descomponerse rápidamente.

Fueron identificados 61 cadáveres.

Tres cadáveres y los restos de otro no han sido identificados.

Otra víctima

Durante los trabajos de descombro del solar practicados hoy, fué encontrado, a las tres de la tarde, otro cadáver, el cual tampoco ha sido identificado.

Un muchacho que reconoce a su familia muerta

Un muchacho que acudió hoy al depósito judicial de cadáveres y que iba acompañado de un tío suyo, reconoció los cadáveres de sus padres, de dos hermanos suyos y de dos parientes.

El muchacho recibió tan fuerte impresión que se desmayó.

Otro muchacho que perdió su familia

Otro muchacho perdió en el incendio a sus padres y a dos hermanos suyos.

Al ingresar gravísimo en el hospital, oye los lamentos de su esposa e hijita y las llama a voces

El fotógrafo don Raimundo Lázaro, que con su esposa e hijita se encontraba en el Novedades en el momento de la catástrofe, fué una de las víctimas del suceso.

Herido gravísimamente fué trasladado al hospital provincial para ser atendido.

Ya dentro de aquel establecimiento, entre la algarabía que producían todos los heridos, el señor Lázaro distinguió los lamentos de su esposa y de su hijita.

A grandes voces el Sr. Lázaro comenzó a llamar a ambas y a decirle a su esposa «¡sálvame la hijita!»

Ambas, que quedaron en el hospital, dado su grave estado han fallecido; primero, la niña, y después, la madre.

Familia que va falleciendo

Ha fallecido otro de los heri-

dos en la catástrofe, que era un niño de seis años.

La madre de esta criatura falleció ayer y el padre se halla agonizando.

El apuntador no aparece

Continúa sin aparecer el apuntador de la compañía de Lino Rodríguez.

Dúdase de la certeza de los informes que aseguran que fué visto idiotizado, vagando por las calles de esta corte.

Morán, apareció

En cambio se ha presentado a los agentes de policía el señor Morán, que se le creía muerto en la hecatombe.

Reaparición de la compañía

El empresario del teatro Novedades presentará mañana la compañía de Lino Rodríguez en el teatro Chueca.

Pasará sus respectivos jornales a los artistas y empleados de de la compañía, incluso a los que fueron víctimas del incendio, durante todos los días que no se ha dado función.

No había bomberos

Se ha comprobado que en el teatro Novedades no había bomberos.

Este servicio solamente se montaba en las funciones de la noche.

Madrid, 25-23.

El pueblo de Madrid

Durante el consejo de ministros de esta tarde se habló del incendio del teatro Novedades.

El señor Primo de Rivera elogió la conducta piadosa del pueblo madrileño.

Socorros

En el consejo fué ratificado el acuerdo de dar socorros pecuniarios a las familias de los muertos en la catástrofe.

Madrid, 26-10'30.

100.000 pesetas

En el consejo de ministros de ayer se acordó repartir 100 000 pesetas entre las familias de las víctimas del incendio del teatro Novedades.

Un anciano acomodador, alumbrándose con una vela, salva a muchos y él perece

Ha sido identificado el cadáver de un anciano que era acomodador del teatro Novedades.

Este anciano, de apellido Carrasco, alumbrándose con una vela penetró varias veces en el teatro.

Primeramente salvó dos niños,

Luego volvió a penetrar y salvó a otras varias personas.

Además, valiéndose de la vela, marcó el camino de salida a muchas personas, que se encontraban desorientadas sin acertar con las salidas, logrando así poner a salvo a muchísimas.

Luego volvió a entrar para seguir salvando gente; pero seguramente lo alcanzó un derrumbamiento y pereció carbonizado.

Los enterrados. Más fallecidos

Ya han sido enterrados 61 cadáveres de víctimas.

Posteriormente han fallecido 5 heridos más.

Madrid, 25--23.

Muerte de un paracutista

Expresan de Córdoba que en Villanueva aterrizó averiado un avión pilotado por Andrés Pascual.

Este avión se dirigía a Pozoblanco, con objeto de hacer en sus fiestas de feria ejercicios de acrobacia, en los cuales participaría el conocido paracutista Felipe Fernández.

Ya reparada la avería, se volvió a intentar remontarse para continuar el viaje; pero el avión chocó con una pared, destrozándose y resultando herido el piloto y muerto Felipe Fernández.

Un perro rabioso y un somatenista con mala puntería

En el Puente de Vallecas un perro rabioso mordió a una mujer y a una niña, hiriendo a ambas de gravedad.

Con objeto de dar muerte al can acudió un somatenista con una escopeta, haciendo un disparo sobre el animal; pero con tan mala puntería que la bala la recibió otra niña, que se halla en estado gravísimo.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Libras 29'40, Francos 23'65, Dólares 6'07

Ultima hora

Madrid, 27--10'30.

De viaje

El señor Primo de Rivera demoró para esta noche su viaje a San Sebastián, para esperar el regreso de don Alfonso.

Escuelas de aeronáutica

El consejo de ministros acordó crear escuelas de ingenieros aeronáuticos y de navegantes aéreos.

Estas escuelas comenzarán a funcionar en enero.

Con tal motivo se reorganizará la aviación, incluso la comercial.

Acordose abrir navegación aérea paso Cádiz, Pontevedra, Vigo (textual).

También se acordó adquirir dos hidroaviones con destino a la Marina.

En favor del turismo

También se acordó la creación de la Cámara Hotelera, para que contribuya a los fines del turismo.

La enseñanza Mercantil

Asimismo acordó el consejo degorar los estatutos de la enseñanza mercantil.

Entrega de insignias

Durante el consejo los ministros entregaron al de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, las insignias de la gran cruz de Carlos III, que le fué conferida recientemente, y que le fueron regaladas por sus compañeros de Gobierno.

Elegada de don Alfonso

De regreso de su viaje a Suecia, Copenhague e Inglaterra, don Alfonso regresará el sábado a San Sebastián.

LA MASCOTA

pone en conocimiento de todos sus favorecedores, que es falsa la insidiosa noticia propalada de que solamente daría sus bonitos ALBUMS hasta el lunes 24 del corriente, siendo así que continuará regalando los referidos Albums hasta el mes de

MARZO DEL PRÓXIMO AÑO DE 1929

Diego Moreno Miranda.

Presidente de Méjico

Comunican de Méjico que ha sido elegido presidente provisional de aquella república, el señor Portes.

Madrid, 26--13

Los cables de Canarias

En el consejo de ayer fué acordado librar un crédito de millón y medio de pesetas para que el buque «Telconia» termine la reparación de todos los cables de España, incluso los de Canarias.

Registrador de la Propiedad

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Arrecife de Lanzarote, don Pablo Vidal, que lo era de Puerto de Cabras.

PERPEN

Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

DEBE LEERSE

Estados de consumo. Recibos para el cobro de alquileres.

Fes de vida. Libretas de vales. Sobres comerciales de distintos colores.

Recibos para participaciones de lotería.

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

De venta en esta imprenta.

Se acabó lo imposible

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechadoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc., y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean.

Dirigirse al mecánico enciclopédico, Luis de Puga, en la Rambla de Pulido, número 55 (frente al chorro).

Costumbres Canarias

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Vieira, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.



ALIMENTO IDEAL PARA NINOS

Cow & Gate Milk Food



IMPORTADORES: AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED Doctor Comenge, 20

Low & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo. la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE.



COGNAC TERRY

Artículos de aluminio para cocina. Cristalera, Porcelana para el horno.

SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

CIMA

No necesita anunciarse, pues está reconocido como el UNICO exterminador de HORMIGAS y MOSCAS.

CIMA

Está siendo imitado: Desconfie de las imitaciones y pida siempre al comprar exterminador de HORMIGAS, que sea CIMA, pues conseguirá con éste, lo que no ha podido conseguir con otros semejantes.

CIMA se encuentra de venta en todos los pueblos de las Islas. En La Laguna Droguería de Don Joaquín Martín, Plaza de la Catedral Don Antonio Álvarez, Adelantado, número 1 CASA TORAL Alfonso XIII

En Sta. Cruz Droguería de Don Asencio Ayala, Alfonso XIII Farmacia de Don Juan Forja, Valentín Sanz Para toda clase de informes: SIXTO M. MACHADO. — Tenerife.

Transportes de Tenerife LINEA DEL NORTE

A partir del próximo día 1 de octubre se pondrán en vigor en estas Líneas, la nueva tarifa aprobada por la Junta Provincial de Transportes cuyos precios a los puntos más importantes del recorrido, son los siguientes:

Table with routes and prices: De Santa Cruz-La Laguna o viceversa, Pesetas 1.00; De Santa Cruz-Tacoronte o viceversa, Pesetas 2.00; De Santa Cruz-La Orotava o viceversa, Pesetas 4.50; De Santa Cruz-Pto. Cruz o viceversa, Pesetas 5.00; De Santa Cruz-Icod o viceversa, Pesetas 7.75; De Santa Cruz-Garachico o viceversa, Pesetas 8.50; De Santa Cruz-Buenavista o viceversa, Pesetas 9.50

Se expenden abonos para el trayecto Santa Cruz-Laguna y Laguna-Tacoronte al precio de 16 pesetas los 20 viajes.

También se expenden carnets escolares que dan derecho a diez viajes entre Santa Cruz-Laguna o viceversa al precio de 6.00 pesetas.

Para informes y detalles en la Oficina Central, Marina, número 11, donde se venden tarifas de bolsillo al precio de 10 céntimos.

LA GERENCIA.



NARANJA y LIMÓN NATURAL VALENCIA

Representante G. DE FIGUEROA, Apartado número 149. Santa Cruz de Tenerife.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

Aviso a las señoras

La corsetería PRATS ha sido trasladada a la calle Pérez Galdós, número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsés, fajas, porta-ligas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serls. 40. Frente al Teatro.

Se alquila

una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajos, letra A. Precio 135 pesetas. Informarán Alfonso XIII, 38.

Se vende

en la calle de Sereno, una hermosa casa de planta baja.—Informarán en esta imprenta.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

TRASLADO

El taller de sastrería de Croissier (hijo) establecido en la calle de San Francisco de Paula esquina a Canales, SE HA TRASLADADO a la calle de San José, número 35 (altos).

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Secretaría de la Escuela Oficial de Náutica

Santa Cruz de Tenerife

Enseñanzas preparatorias para exámenes de Pilotos y Capitanes ANUNCIO

Por el presente se advierte que las enseñanzas preparatorias para los exámenes de pilotos y capitanes que han de tener lugar en enero próximo, quedarán abiertas en esta Escuela desde el primero de octubre entrante, a cargo del profesorado de la misma.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de septiembre de 1928.—El Secretario, Serafín Junquera de la Píñera.—Visto bueno: El Director, Aurelio Arriaga.

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

Buba, Cendre des roses poivros de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLAROS para adelgazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

Se alquilan

dos habitaciones con todos los servicios necesarios, acabadas de construir. Darán razón en la calle de San Sebastián, 81, don Fernando Rodríguez López.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta imprenta.

Para sus males del riñon

EVIAN

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa... potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales. Servido a domicilio, 4 50 el quintal (al contado).

Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergométrico para obesidad.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.



TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd. San Francisco número 20 Santa Cruz de Tenerife

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

Joyería y Platería de Rosendo González

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos.

De gran interés al público en general

Se hacen toda clase de grabados en chapas de metal, para ROTULOS y anillos. Sellos para lacre. Se hacen resistencias para cazos, planchas cocinas y para toda clase de aparatos eléctricos.

Se construyen moldes de metal para fabricar mosaicos con arreglo al dibujo de los fabricantes.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario o Rambla Benítez de Lugo, número 3.

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para autos.

La Funeraria Inmundo Serts, 102 Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carruajes blancos, desde la más lujosa hasta la más modesta.

Automóvil "FIAT"

Modelo 501 Se vende uno completamente equipado y con muy poco uso, BARRATISIMO.

Informes: Agencia CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, número 3.

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estabán en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS

Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias: Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Turis; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villavieja; Villares; Villena; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 11

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

Eminente Creación Científica

Entermos PRODI ¡OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 teléfono derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra. Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

HISPANIA Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de SEPTIEMBRE de 1928

Table with columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists ship names like Teide, Florinda, Poeta Arolas, etc.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

José Peña Hernández SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 618.

Yeoward Line

Salidas del mes de SEPTIEMBRE para Liverpool

- Lista de salidas: Día 1 AGUILA, Día 4 ANDORINHA, Día 8 ALCA, Día 15 AVOCETA, Día 18 ARDEOLA, Día 22 ALONDRA, Día 29 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife todos los JUEVES Servicio del mes de octubre de 1928

Jueves día 4 El vapor correo DUBRO para Barcelona, Marsella y Génova. Jueves día 11 El motor correo EBRO para Cádiz, Barcelona y Marsella.

Jueves día 18 El motor correo SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella. Jueves día 25 El vapor correo DUBRO para Barcelona, Marsella y Génova.

Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Las operaciones de carga comenzarán los miércoles de cada semana continuando los jueves hasta las SEIS de la tarde en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta el MEDIODÍA del jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las SEIS de la tarde del referido día.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Fletes reducidos Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.

December 22 SABADO. TODAS las personas que deseen ser favorecidas por la suerte en el sorteo de la Lotería Nacional, que compre los recibos para participaciones que se venden en la Imprenta García Cruz.

El Fénix Austriaco Sociedad de Seguros sobre la Vida POTENCIA ASEGURADORA DE PRIMER ORDEN Capital suscrito, 720 millones de Ptas. Capital desembolsado, 113 millones de Ptas. SUBDELEGADO PARA ESTA PROVINCIA FRANCISCO GUERRERO Plaza de la Madera, 5